Pracovní list pro žáky

	Dynamika
	5.6 III. Newtonův zákon


Fyzikální princip

Dvě tělesa na sebe navzájem působí stejně velkými silami opačného směru 
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. Tyto síly vznikají a zanikají současně.
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Cíl
Ověřit III. Newtonův zákon.
Pomůcky
LabQuest, dva siloměry DFS-BTA, dva plošné siloměry FP-BTA.
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Schéma
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1. Postup
2. Siloměry DFS-BTA zapojíme do konektorů CH 1 a CH 2 LabQuestu. Siloměry přepneme na rozsah 0 - 50 N.

3. Zapneme LabQuest.
4. Nastavíme v menu Senzory – Záznam dat: Trvání: 30 s, Frekvence: 20 čtení/s; Senzory – Obráceně - CH 1 Siloměr. Zvolíme zobrazení Graf [image: image9.png]


. Jeden siloměr držíme (nebo upevníme).
5. Stiskneme tlačítko START (měření) na LabQuestu. Druhou rukou střídavě táhneme a uvolňujeme druhý siloměr, který je zapojený k prvnímu. Měříme změnu sil po dobu 30 sekund. 
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6. Vyhodnotíme měření – velikost, směr, současnost sil F1 a F2.
7. Mezi siloměry vlož provázek (viz schéma). Změní se nějak výsledek měření?

Doplňující otázky
1. Na plošné siloměry namontujeme rukojeti. Připojíme je do konektorů CH 1 a CH 2 LabQuestu. Stiskneme tlačítko START (měření) na LabQuestu. Dva studenti prostřednictvím těchto vah tlačí proti sobě – podobně jako bruslaři na obrázku (viz výše). Vyhodnotíme měření.
2. Pomocí vozíčkové dráhy a dvou siloměrů, jeden upevněný na jednom vozíčku a druhý na druhém vozíčku, uskutečni náraz (pružná srážka) vozíčků se siloměry (viz níže). Na siloměry upevni magnety. Podobný děj nastane při nárazu míče na zeď (zem).
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